

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת חב"ר – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915, ת.נ. כפר חב'ר 14.



Канун субботы, 7 Шват 5764 г.

30/1/2004

Недельная глава «Бо»

ТРИ СТОРОНЫ ОДНОЙ МЕДАЛИ

Утро было туманное, полное густой испарины от шедшего всю ночь дождя.

Темное и неряшливое горное облако с одышкой переползло крыши домов, ощущая, что на ветер надежды мало.

Весь этот антураж не давал будничному утру вступить в свои права, навевая флер романтики и сказки.

Но я не поддавался этим иерусалимским заморочкам. Я стоял на остановке автобуса и думал о том, достаточно ли я промочил ноги, чтобы, проходив так полдня, простудиться.

В это время быстрой походкой мимо прошли два индейца, деловито, и даже с жаром, обсуждая какое-то место в трактате "Брахот".

"Откуда, зачем?" - с обидой подумал я. - Это же не Тель-Авив у нас, где кого только не встретишь? И почему Гемара? И почему я про носки, а они про Абайе и Рову?.."

Укоризненно гуднуло перед носом. Оказалось, водитель уже полминуты как открыл дверь автобуса и ждет, пока я соизволю заметить, что ехать подано. Я вскочил внутрь, а шофер, чтобы нагнать ускользающий поток времени, хорошенко дал по газу.

Меня тряхнуло и бросило на сиденье. Проснулась жажда жить, проснулась память.

Я вспомнил, что несколько сот индейских семей, подчиняясь таинственному призыву, покинули свои Анды, сделали гиюр и сейчас живут на "штахим", в основном, на севере страны.

Наверно, я видел парней из этой компании.

С другой стороны (всегда она найдется, эта "симра ахра"), прочел в газете, что полиция поймала нелегального негра из ЮАР.

После допроса, негр признался, что несколько месяцев назад совершил уголовное преступление. Так они у себя в Африке привыкли жить.

С третьей стороны (это уже "клипа нога"), моя соседка Лена работает лектором в университете.

Одна израильская профессорша делала ей трэмп и всю дорогу говорила с обидой: "Как эти арабы и поселенцы нам все испортили! Мы могли бы стать маленькой уютной страной, Швейцарией Ближнего Востока!.."

Эх, интеллигенция!..

Нам никогда не стоять, попыхивая трубкой, на лугу и не предлагать туристам шоколад с толстой коровой на обертке.

Израиль вовсе не уютен. Но он, как магнит, притягивает людей со всех концов земли.

Одни убегают сюда, потому что уровень зверства, царящий у них на родине, не позволяет среднему людоеду прожить на белом свете. И я им вовсе не рад.

Другие оставляют дом, родню и с нехитрым скарбом поднимаются навстречу неизвестности, чтобы спросить у меня: "Как служить Творцу?"

И я хочу, чтобы у меня был готов ответ. Чтобы я понял, что индейцы в тумане - это никакая не сказка. Это как раз и есть самая настоящая жизнь.

* Непонятные слова объясняются в первой главе «Тании»

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Ребе ждет

10 Швата - важный для всех евреев день. Сорок четыре года назад глава нашего поколения, Ребе Менахем-Мендл Шнеерсон, встал во главе движения ХАБАД.

Все эти годы "цадик олам" продолжает тайно и явно влиять на ход мировых событий.

Он дал благословение на падение большевистского режима и большую алию в Эрец. Но главная цель его жизни, раскрытие Мессии, еще не осуществилась.

И Ребе ждет, когда мы все достигнем этой цели.

Три теплых серые дня

Три дня в долине Иордана проходил съезд хабадских посланников из СНГ. Один из делегатов, Шолом-Довбер Махлин, делится впечатлениями:

- Все семинары были нацелены на практическую работу по развитию еврейских общин на шестой части земного шара. Вот названия некоторых из них: "Организация общинного офиса", "Правила работы с дающими пожертвования" и пр. А кроме того, было много тепла, общения...

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.35	16.50	16.39	16.54	16.52
Исход	17.50	17.51	17.50	17.53	17.53

Мои знакомые читают эту главу не первый год, и даже не первый десяток лет. И каждый раз у нас возникает один и тот же вопрос: почему фараон так упорствует, не желая отпускать евреев? И как объяснить, что весь народ египетский, в том числе их хитроумные жрецы, думают так же, как их окостеневший в гордости своей, приросший к трону повелитель? Скот умер от мора, посевы съедены саранчой, хищники всех видов наводнили страну, каждую минуту выбирая новую жертву...

А Тора бесстрастно сообщает о фараоне: "И отягчил сердце свое, он и рабы его..." /Ваэра, 9, 34/.

Рав Хаим Виталь, ученик Аризала, объясняет: каждое появление Моше во дворце фараона и каждая казнь египетская, которая следовала за тем, уничтожала одну из нечистых оболочек, скрывавшей искры святости, за которыми евреи пришли в Египет. Но, согласно логике клипы, оболочки, которые оставались, были все более неуступчивыми и твердыми. Внешне это выглядело парадок-

сально: империя рушилась, а упрямство фараона росло...

«И сказал Всевышний Моше: давай пойдем к фараону»

Почему не написано "лех", почему Тора прибегает к глаголу "бо", зачастую имеющему значение совместного действия?

Вождь евреев, благодаря своему пророческому дару, увидел, что он "докопался" до нечистой оболочки, называемой "атанин агадоль" - большое чудовище. Моше боится, что ему не по силам одолеть ее.

И тогда Всевышний говорит "Бо" - мы пойдем вместе.

Имея такого союзника, как может душа испытывать страх?

«Ибо Я отягчил сердце его и сердце рабов его...»

Говорят наши мудрецы: "Молиться можно только с отягощенной, с опущенной головой..."

"Опущенная голова", если речь идет о святости, проявляется в том, что еврей учит Тору или молится,

размышляя о величии Творца и о собственной малости, о незначительности желаний своей животной души.

Но "тяжелое сердце" фараона связано с миром нечистых оболочек, это нечто совсем-совсем другое. Его сердце закрыто для всего, что хоть как-то ограничивает его огромное "Я". И поэтому Всевышний и Его воля почти ни в какой мере не могут туда вместиться.

Мы, в нашей повседневной жизни, являемся обладателями и того, и другого. "Опущенная голова" влияет на то, что даже самую легкую заповедь, даже запрет "мидерабанан" мы выполняем с большим душевным трепетом. А если верх берет "сердце фараона", то все наоборот: к самым серьезным заповедям, таким, как семейная чистота, суббота, кашрут, человек относится очень легко...

Рецепт? Лекарство? Их можно найти в Торе. Когда пришла тьма египетская, в еврейских жилищах был свет.

Свет Торы, свет хасидизма...

ДВЕ СТОРОНЫ ОДНОЙ ЛУНЫ

Сказал один еврей хасиду:

- Чего вы притворяетесь, что много учитесь? Талмуд - да, в нем можно утонуть: правила суда, законы убытков, как жениться и как разводиться... Но хасидут? Там говорится только о Всевышнем. А много ли может обычный человек узнать про Него?

Хасид развел руками:

- А что есть на свете кроме Него?..

РЕБ НОТА, ВПЕРЕД!

Какой еврей считается могучим? Тот, который настолько уменьшил свое животное "Я", что оно стало почти как "Айн". Тогда он проходит там, где другие тормозят и чешут в затылках. На одном из фарбренгенов Ребе Цемах Цедек, третий глава ХАБАД, предложил несколькими

хасидам сделать лехаим на смесь вина со спиртом. Но они развели руками: "Мы сразу окажемся под столом..."

Тогда Ребе и указал на еврея по имени реб Нота и сказал:

- А вот он сможет выпить. Он превратил себя в "Айн", и поэтому две противоположности, вино и спирт, могут соединиться в этом сосуде не во вред, а на пользу!..

Листок со стола Ребе ДВОЕ НЕРАЗЛУЧНЫХ

Когда учат хасидут, не надо стараться захватить помногу. Иногда достаточно одной "имры" чтобы нам захотелось что-то изменить в своей жизни, в своем служении Творцу.

Как говорил мой учитель и тестя:

- Главное - "топор да плаха"!

То есть, чтобы вслед за мыслями приходило действие...

Два молодых праведника, рабби Ицхак из Варки и рабби Менахем-Мендл из Коцка, шли однажды, беседуя, по местечку.

На углу стояла женщина с лотком и торговала разным мелким товаром.

Рабби Ицхак выбрал перочинный нож и спросил, сколько стоит.

- Четыре гроша.

- Нет, это много. Я могу дать три.

- Нет, юнгерман, это мало! Только четыре!

Рабби Менахем-Мендл поспешил вмешаться:

- Иче! Разве ты забыл, что нельзя умножать разговоры с женщинами? Ради этого стоит отдать лишний грош!

ИЗ БЕСЕЛ ЛЮБАВИЧСКОГО РЕБЕ

ТРАДИЦИИ ДОМА ЛЮБАВИЧ

Рассказывает рабби Еуда-Лейб Гронер, один из секретарей Ребе.

С одной европейской женщиной произошел несчастный случай, она получила тяжелые травмы лица. Врачи сказали, что здоровье ее в опасности и что ей необходимо пройти, одну за другой, четыре операции. Не факт, что они помогут, но другого выхода нет. Когда я сообщил об этом Ребе, он повторил:

- Четыре операции? Значит, нужно ехать на "охель"... И он поехал, а когда вернулся, то спросил:

— Ну, как дела у той еврейки?

Я позвонил в больницу и узнал, что никаких перемен в лучшую сторону не произошло. Ребе выслушал это и сказал:

- Если так, завтра тоже поеду на "охель"!

Надо заметить, что эта поездка, даже с внешней стороны, отнимает у Ребе много времени и сил. В день поездки он идет в мюкву и не притрагивается к пище. На самом "охеле" он проводит несколько часов подряд. То, как он молится и о чем просит, — от нас это скрыто. Но я думаю, что это тоже отнимает много сил...

Наученный опытом, я позвонил назавтра в больницу, не дожидаясь, пока Ребе вернется. На этот раз меня ждала добрая весть: состояние пациентки улучшилось, одну операцию врачи решили отменить. Ей осталось пройти только три. Когда Ребе узнал об этом, то сказал:

- Если так, я и завтра поеду на "охель"!

После завтрашней поездки я встретил Ребе сообщением:

В своем письме от 25 Адара вы пишете о своей организации, цель которой заключается в строительстве новых синагог на Святой земле, и предлагаете мне стать ее почетным председателем.

Прежде всего, спасибо за оказанную честь и добрые намерения. Однако я вынужден ответить вам отказом. Вы сами пишете, что эта должность "не потребует никаких обязательств или практической работы". Но традиция дома Любавич заключается как раз в обратном. Если в том или ином предприятии упомянуто имя Ребе, он должен принимать в нем самое деятельное участие. А во многих случаях он делает это, даже если его имя нигде не упомянуто. А вот почетных председателей или президентов в Любавичах нет.

Вторая причина моего отказа заключается в том, что большинство общественных организаций в Израиле относятся к той или иной политической партии или, во всяком случае, пользуются ее покровительством и поддержкой... Те уважаемые раввины, которые живут в Эрец Исраэль, могут дать вам свое имя в качестве руководителей новой организации, и это легитимно, это поможет избежать лишних преград. Но у меня другая программа, другое поле деятельности, начало которым положил мой учитель и тестя и все его предшественники...

ЗДЕСЬ И СЕЙЧАС

Я не люблю разыгрывать властителя и отдавать приказы. Если спрашивают мой совет, я даю такой ответ, который, как мне кажется, служит для пользы дела, для его истинной пользы. Этот совет может касаться не только вещей возвышенных, относящихся к Будущему миру, но и того, как жить сейчас, в этом мире.

ЕВРЕЙСКИЙ СВЕТ

Хорошо бы, чтобы вы объяснили своему знакомому, что Земля Израиля и народ Израиля не похожи на другие земли и народы. Законы разных стран разнятся, а у нас есть один закон на все времена — закон Торы. На него должны мы опереться, а не плясать под музыку других народов. Наоборот, народы мира должны тянуться к еврейскому свету.

Так должны вести себя евреи, живущие за границей, и уж тем более те, кто собирается поселиться на Святой земле. Им нужно строить свою жизнь в соответствии с духом Торы и искать опору в том, на что опирается она.

ПРИКАЗ, НО НЕ МОЙ

То, что вы прочли в моем письме, это не мой приказ, не дай Б-г, а требование Галахи, записанное в "Шулхан Арух". Если вы хотите спорить, то спорьте прямо с тем, кто написал эту книгу, и нет нужды в посреднике...

- Врачи решили отменить еще одну операцию. Осталось две. Ребе отозвался:

- Если так, завтра я еду на "охель" снова!..

И Ребе исполнил свое намерение, а когда он вернулся, я обрадовал его:

- Врачи считают, что здоровье больной существенно улучшилось. Осталась нужда только в одной операции...

Ребе на это сказал:

- Значит, мне снова придется ехать на "охель"...

И он поехал, а по его возвращении я сообщил:

- Врачи говорят, что состояние пациентки улучшилось еще больше. Нужда в операциях отпала. Ей будут делать обычные восстанавливающие процедуры...

Ребе улыбнулся, кивнул и сказал:

- Барух а-Шем...

ОДИН ПОКЛОН

Один еврей, живший в эпицентре ХАБАДа, на "Краун Хайтс", однажды увидел Ребе, выходящего из своего дома на Президент-стрит и направляющегося на "Севен севенти".

Еврей поклонился Ребе. Ребе поклонился ему. Еврей пришел от этого в такой восторг, что весь день ходил именинником, а назавтра постарался в то же время быть на Президент-стрит.

И снова еврей поклонился Ребе. А Ребе поклонился ему.

С временем это стало обычаем, привычкой. Отлично зная, кто такой Ребе, еврей не приближался к нему, не лез с разговорами. Один поклон — этого было достаточно, чтобы осветить весь его день.

Как-то раз этот еврей увидел, как Ребе, выходя из дома, встретил американца-почтальона и приветливо помахал ему рукой.

Душа упала в темную шахту: ему Ребе машет, а мне только вежливый поклон??

Еврей излил свои чувства на бумаге и передал письмо секретарям Ребе.

Назавтра он получил ответ. Там была только одна строка:

"Я никогда не склонял голову перед гоями"....

Художник и кинорежиссер Абраам Коэн, приехав 5 лет назад в Израиль, организует для таких же олим, как он, уроки Торы. И...

- Абраам, почему вдруг?

- Я понял, что в уроках Торы для "баалей тшува" выпадает одно звено. Лекции и семинары для тех, кто знакомился с азами, существовали во множестве.

Были единицы, в основном, способная молодежь, которые поступали в "настоящие" ешивы.

Но для большинства моих приятелей - семейных, работающих, в возрасте "двадцать пять плюс", этот путь не подходил. Они уже не желали просто сидеть и слушать, им хотелось раскрыть книги Торы самим. Но на это не было ни сил, ни навыков.

Нам с друзьями пришла мысль - организовать вечерний колель-ешиву для семейных, по принципу индивидуальных занятий.

Собственно, нового здесь не так много. В обычных ешивах "хеврута", когда двое вместе сидят над Гемарой, составляет основную форму учебы. Но наша хеврута была хитрой.

РАМБАМ О МОШИАХЕ

Мошиах, повелитель наш, должен подняться и восстановить корону дома Давида, как в прежние времена.

Он также восстановит Храм и соберет изгнанников Израиля со всего света.

Все законы Торы, которые не исполнялись в дни галута, Мошиах восстановит и утвердит, как прежде.

Будут приноситься жертвы в Храме, будут соблюдать "шмиту" и пятидесятый год, так же, как все остальные заповеди, записанные в Торе.

А тот, кто не верит в Мошиаха или не ждет его скорого и быстрого



С одной стороны находился "аврех" - выходец из СНГ, который провел в ешивах много лет.

С другой - свежий баал тшува, который только-только начал плавать в море Талмуда.

- Абраам, сейчас руководители ешив продолжают традиционно искать "своего" миллиона, чтобы получить средства на существование их организации.

Вы оказались там мальчиком, который крикнул, что король голый, что можно, в общем, обойтись без него...

- Мне повезло, что у меня много

единомышленников. Мы с товарищами обращаемся к людям среднего достатка, таким же русскоязычным, как мы сами и спрашиваем:

- "Не хотите ли вы жертвовать каждый месяц 10 долларов на "русский" колель? Есть немало таких, которые хотят.

Сейчас у одного из наших колелей в есть более тысячи таких помощников».

- Но у вас же больше 20 отделений по всему Израилю! Вы поддерживаете их?

- Немного и на первых порах. В этом случае я противник вертикальных структур.

Вечерний колель должен быть самостоятельной единицей, с теми евреями, которые поддерживают их там, на местах.

Конечно, это требует от организатора нового колеля усердия, сноровки, умения стучаться в незнакомые двери.

Но зато получается очень хорошая, независимая друг от друга горизонталь...

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой – 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר חב"ד, ת"ע 14.7.ת צויר חב"ד, ת"ע

Тел.: 03-9607588 доп.133

Покупайте книгу о Ребе!

«РЕБЕ». Так называется большая, красивая и серьезная книга.

Любавич – от слова любовь. Любавичский Ребе – это имя знают миллионы людей по всей планете. В книге собраны беседы Ребе, известные немногим эпизоды его биографии, рассказы о чудесах.

В ней содержатся его предсказания – многие уже сбылись, какие-то ждут своего часа.

Стоимость книги – 40 шекелей

Пересылка по почте – 6 шекелей тел.03-9607588 доп.133

Заказы почтой, приложив чек, по адресу:

72915 כפר חב"ד, ת"ע

«РЕБЕ»

Мы хотим, чтобы слова и тайны этой книги скорей оказались перед вами!